

愛，能更深嗎？！

／愈 儒

力勵：

今年的冬雪下得特別厲害，好幾州都給厚厚的白雪，蓋得深深的，把什麼都掩蓋了過去，然而今年，我們還是北上了，得以與妳和先生、孩子相聚了數日。

記得大學時候的妳，深深吸引我的地方，就是妳那顆敏銳、比別人敏感的心，對人的疾苦總是感同身受？！妳常隨著我所說的故事情節感傷不已或暢懷大笑。記得嗎？妳的笑聲是有音階的，聽妳高興時的大笑，是悅耳又賞心的……套句通俗的形容詞就是所謂的「有如天使般銀鈴的」笑聲吧？……當然，更可貴的，是妳的愛心。

然而遺憾的是今年你我的相聚，沒想到竟是以「不歡而散」收場。妳已拒絕再傾聽我的故事，同時兩手撐起腰來，指著鼻子，叫我必須作改變，自立自強，很有一付我自作自受的態度。這幅形像竟像極了我的養母，叫我不期然的顫慄驚懼！怎麼去年見面時還是個充滿詩情畫意的小母親（堅持帶我逛畫展，一彈一唱……）一年之間竟儼然成爲了一個嚴厲的「酷」角色（搬新家、換新工

作，接新的服事……並多來了一個弟弟送來的五歲小兒子）。是妳突然間受夠了一切？！

還是突然間我們一個一個都成了妳難以忍受的拖累？！我和先生倆幾次都被妳在家中、或外出時，不可一世的指使斥喝聲嚇倒？！這是我素來所認識的妳？還是妳爲情勢所驅，身不由己？！離開前，我拿著妳塞過來的牛肉乾，心中千陳百味，無話可說，只能默然的看著妳……。此時此刻，我感覺到這是一種怎樣的眼光？！是正如彼得極力不承認主第三次時，主轉過身來，看著他的眼光……。車子漸漸駛開，我再度鼓起勇氣來，再一次的看著你……心裡告訴自己：「主啊！幫助我，這不是最後一次讓我有勇氣來面對她……她覺得失敗的是我、不是她……她是正義、成功、超然、得勝的……我的愛，能大過這些遭遇嗎？」畢竟你我在努力爲主的國度付上禱告的代價。剎那間腦中頓時浮出十數年前，爲了在家鄉還福音的債，在養母家打擾了整整一個暑假。臨別前的最後一天，因細故，養母暴發了按捺不下來的脾氣，一鼓腦的發在我頭上。打了我一頓之後，隔天硬塞進

我行李一大包泡沫紅茶的情景（都大學畢業幾年的人了，就這樣硬生生的挨了打）我左手的小指劇痛了數月，眼看著它彎曲成一團，我只有成河成溪的天天淌著無聲的淚……，不是因爲它再也無法伸直，也不是因爲我無力就醫，而是因爲知道自己千瘡百孔的心，再也喊不出一聲打自心底裡的「媽」來了……。當時，我心裡亦呼喊著主：「我的愛，能超越這一切遭遇嗎？」畢竟養母是位女長老啊？！我沒有選擇「出人頭地」作一番叫人「另眼相看」的「豐功偉業」，叫她在別人面前不得輕看我。但我選擇繼續默默的、以主寬恕的愛來愛她……，因爲只有我知道，她如何常久的生活在充滿暴力氣息、破碎淫亂的婚姻之下。她棄絕我，但我選擇不棄絕她……。這是我內心中最大的掙扎，若真要算，也只妳一人知道。

力勵，我也沒有選擇「勇於突破障礙，重建美好的自我形像、活得光彩有自信」叫妳能打心底看得起我這個朋友……我選擇默默的以主寬容的愛來接納妳，我至親愛的屬靈同伴？！雖然我在妳眼中是如此的傷殘、如此的軟弱、如此的無助與無能（甚至恥於將我與妳相提並論），但主給我的人生道路，我豈可不行？！主給我生命的軀我豈可不負？主量給我的十字架，我豈可輕棄？主給我的苦杯，我定意要飲下……：妳不能同我做醒片刻嗎？！即或如此，我也必須前行！！但願那一天，主若許可，希望能以主榮耀、復活的至尊

形象，以大能與大愛來迎見妳。且，在那時，我才能有話可說，那便是：「愛!!能更深嗎?!!」

請聽一個小故事：

Grace 是我的第三女兒，那時我已有兩個女兒，希望再有的是男兒。誰知又是個女兒，令我非常失望。

自她出世後使我受到家中那些重男輕女的親人鄙視，帶來了我的痛苦和委屈。我埋怨神說：「祢應許『凡你們所願意的、祈求就給你成就（約十五7）』——你們中間誰有兒子求餅反給他石頭，求魚反給他蛇呢？（太七：九—十節）」神啊！我求祢給我一個兒子，但祢偏給我女兒，白白為她受這些苦，有什麼價值?!以為神這時會給我安慰，沒想到神反而責備我，說：「我的意念非同你的意念，我的道路非同你的道路，天怎樣高過地，照樣我的道路高過你的道路，我的意念高過你的意念。（賽五十五8）」，又說：

「我所作的你如今不知道，後來必明白。（約十三7）」之後，我知道我不該向神發怨言，因此，我就跪在神面前認錯，求祂饒恕，並求祂給我力量去順服與承受這一切。於是我給女兒取名 Grace，意思是多謝神給的恩典。後來的五年神果然又賜下了兩個兒子給我，超過我的所想所求，於是環境就跟著轉變，正如俗語說：我如今是「母憑子貴」了，多謝神!!

我曾將五個孩子奉獻在神面前，然而這五個之中，還是三女兒 Grace 喜歡事奉、追

求真理。二十多年後，神也唯有揀選她一個。其實，早在母腹中神已揀選了，只是我不明白，反而埋怨神，我真傻!多謝神!

如今我更明瞭，原來神的意念高過我，原來神給我那麼大的福氣，使我在神國裡「母憑女貴」!求神保守 Grace 對神的忠心和愛人靈魂的心不變。

看見嗎?力勵!我身為親娘的第四女兒，交給養母帶大至今，連這個從母親而來的基本肯定都遙遙無期，更惶論追求成功卓越!任憑我已走完故事中小女孩所走的每一路，但我仍然為母親所捐棄。因為她和妳一樣，追求的是世人眼中的成功卓越，她厭棄神的旨意，她無意於接受神給她的人生安排，她不肯謙卑負起十字架，等候神的高舉!我的存在於是等於提醒她的失敗!她逃避我。這是多麼可悲?!

妳和我是完全兩樣的身世，你是父母驕養的獨生女，如今更在工業界、教會文字圈裡活躍。上帝對妳有從先人那兒累積下來的餘蔭（神賜福給義人的後裔）而我!還處在第一代信徒的掙扎之間。二十多年來，我的養父還在罪中，以碎心碎腸的力量，繼續在傷害整個家庭!!力勵!這些都是妳能感同身受的吗?……周旋於「試管嬰兒」邊緣的我們，在妳指勢指氣的吼叫孩子之餘，幾等的心酸又是妳能體會得到的?有人用「養兒方知父母恩」來諷喻我們未曾生養者，他們又何嘗體會到我們所體會到的呢?妳不是我的禱告同伴嗎?為何又儼然扮演起約伯三友的

角色了呢?!讓我告訴妳，約伯的行為正直、完全，不亞於他的三友!我敢宣稱自己自義過於妳，所以我說，如果你要高高在上指責一個受苦的人之前，請妳先放下妳的成功幸福，背起十字架跟從主、默默的服事他們十年、二十年後再說，或許那個時候，我能聽得見真正有價值的責備。其實，妳若夠聰明，願意問我，我自己的答案是什麼，妳或許還能聽到神所給我感人的安慰!!使我能道出：這一切的苦都值得!!神給我的安慰是我十六年前一度忍辱負屈時，前往禱告禁食四十天的避難所——韓國的耶穌院中。聽到有關一本中文聖經的故事說：

「他，趙××，一個土生土長的韓國人，二十年前當他站在韓國江源道太白山耶穌院的墓地上時，並不明白外公臨終前為什麼要送他一本中文的聖經。他不識中文，也遺憾外公未遺留明確的交待。如今二十年後，他以流利的中文在台灣、在美國向華人傳講天國的福音。從韓國到台灣、從台灣到美國，他和妻子所走的不是是一條易路，他們不但要以自己的生命、生活來愛中國人，他們還願望自己的女兒們理解他們，長大後，能選擇嫁給中國人……。」

總之，力勵!我在思想，那是我十六年前在耶穌院四十天禱告後，遺留下贈予院方的個人圈寫提名過的聖經嗎?!當時「一無所有」的我，又是第一個到耶穌院的中國人，只好留下唯一的一本圈點過的中文聖經……但，既使不是同一本又何妨呢?!神已經透



一二五期導向中蕭藹的「生長之道」寫得非常好請代致敬意。

劉發奎

很高興在當今紛擾的社會中仍有「導向」這股清流存在，實在是眾多讀者之福。然而在祝福貴刊能夠更加深入人心之餘，在讀了貴刊國際版第一二五期（九六年一月號）陳勇昇先生所寫「對輪迴論的質疑—讀佛教因果經一書有感」一文後我對貴刊有以下的建議：

我以為站在一個宗教雜誌的立場刊出對其它宗教有所批評而這種批評或討論在對該宗教有深入了解及深切信仰的人而言，是極其幼稚的言論的文章，對貴刊而言無疑是一種傷害，而這也不是我和其他讀者所願意見到的。期望貴刊將來在選擇文章上時能多選擇一些闡揚基督教精神對人們有鼓勵及指引作用的文章，而非陳先生所寫的一樣。

本人雖為虔誠佛教徒，但對貴刊創刊的精神及內容一向深感敬佩及欣賞。

李澤鑫

這期一二六導向中「美好的見證」一文令我流了不少的淚，作者是撒拉，此文是紀念她的丈夫陳福欽醫師。我很想與她通信，請問能否把她的地址寄給我。

妙璟

每期導向都讓我得到靈裡的飽足，孩子們也都知道，每天我出門「導向」一定同行，像我的駕駛執照一般，不會忘記的。

馥華

本年三月份的「苦難的果實」，我讀了好幾遍，邊讀邊流淚。這位母親非常偉大，我佩服她。

婷婷

四月份的「換水」給我許多啓示。當然「導向」中的每篇都深深幫助我。謝謝你們！

參迪

I am a fifth grader and my mother gets the Steering every month. I really like your English section, but I have found many mistakes. I hope you would look at the issues more carefully before you print it out. Once again I really enjoy your issues.

Tina Wei

過此事叫我看見，當時付出的、忍痛割捨的，又豈止是一本心愛的聖經呢？更包括下山後十數年的十架道路……然而，一本中文聖經尚且在祂的手中能起如此的作用，更何況是我所奉獻的一生呢？我的疑慮，暫時都雲

消霧散了！上主！我的創造主，不僅是我的救贖主，更是我的維護者！！我將我的靈魂、身體、心靈都信託於祂手中……！！
沒有與妳明年再相聚的計劃，或許，我在禱告中的見面，才是我倆真實的相聚，你

因此，這封未寄出的信，也化為我的禱告，存在神面前你我的禱告檔案庫中了。

老同學

念儒